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Intergemeentelijke onroerenderfgoeddiensten (IOED)  -  Subsidiëring

Het onroerend erfgoed, zowel het archeologisch als het bouwkundig en het 
landschappelijk, belangt ons allen aan. Alle burgers, maar ook alle besturen.

Het nieuwe Onroerenderfgoeddecreet schenkt aandacht aan het belang van de lokale 
besturen en hun rol in het erfgoedbeleid. Een van de manieren waarop lokale besturen 
tot nu toe werk maakten van een eigen erfgoedbeleid was door middel van 
intergemeentelijke archeologische diensten, de zogenaamde IAD’s. Het decreet vroeg dat 
die diensten een bredere werking zouden uitbouwen. Ze moesten evolueren tot 
intergemeentelijke onroerenderfgoeddiensten, IOED’s en dit op basis van het eerdere 
proefproject rond de IOED’s

De subsidiëring werkte de voorbije jaren evenwel niet altijd zo vlot als voorgespiegeld. 
Gemeenten moesten prefinancieren, er was/is onduidelijkheid over de kengetallen en de 
vork van mini- tot maxi-subsidieringen,…

1. Hoeveel bestaande IAD’s/IOED’s vroegen IOED-statuut aan? Welke?

2. Welke bestaande IAD’s vroegen geen omzetting aan? Bevroeg het agentschap van de 
minister de bestaande IAD’s die geen omzetting aanvroegen? Zo ja, wat waren de 
aangehaalde redenen voor de niet-aanvraging? Indien niet, waarom ondervroeg het 
agentschap de “niet-aanvragers” niet?

3. Hoeveel organisaties die voorheen geen IAD waren, vroegen het statuut IOED aan? 
Welke?

4. De criteria voor erkenning van een IOED staan in het decreet. 

Moet een aanvrager reeds op voorhand aan alle criteria voldoen of wordt er rekening 
mee gehouden dat bepaalde criteria ingevuld zullen/kunnen worden na definitieve 
erkenning? 

5. Welke subsidies zullen de door de minister erkende IOED’s kunnen genieten? 
Wanneer zal de minister die subsidies toekennen en op welke manier en tegen welk 
ritme zal hij die uitbetalen?



6. Is rekening gehouden met de opmerkingen vanuit de bestaande IAD’s en IOED’s in 
verband met de subsidies en de grootte ervan?

7. Aan welke administratieve verplichtingen jegens de Vlaamse overheid moesten de 
IAD’s voldoen en hoe evolueert dit wat betreft de IOED’s?

8. Hoe ziet de minister de samenwerking tussen zijn agentschap en de IOED’s? Zowel in 
het verleden als in de toekomst.



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 264 van 9 april 2015
van SABINE DE BETHUNE

1. In het totaal vroegen vijf bestaande IAD/IOED in 2015 een erkenning aan, met name 
WinAr, Portiva, Radar, Zolad+ en Erfgoed Noorderkempen (deelwerking ADAK). 
Intussen heb ik aan hen ook al een erkenning toegekend. 

2. Er zijn vier bestaande IAD die geen erkenning aangevraagd hebben in 2015, met 
name Archeologische Dienst Waasland, CultuurOverleg Zeven, Intergemeentelijke 
Archeologische dienst Brugge en Ommeland (Raakvlak) en Kale-Leie Archeologische 
Dienst. Van deze laatste dienst vernam ik intussen dat de werking werd stopgezet.
Het agentschap Onroerend Erfgoed organiseerde geen bevraging bij de bestaande 
IAD/IOED om na te gaan wie een erkenning zou indienen en wie niet. Wel werden 
tijdens het najaar van 2014 een aantal informatiemomenten georganiseerd over het 
Onroerenderfgoeddecreet waaraan zij konden deelnemen. 
De periode 2016-2017 is een overgangsperiode waarbij de bestaande IAD/IOED nog 
een facultatieve subsidie kunnen aanvragen. Deze periode biedt hen de tijd om zich 
aan te passen aan de bepalingen van het uitvoeringsbesluit van 16 mei 2014 en om 
een erkenning aan te vragen. 

3. In het totaal zijn er vijf organisaties die voorheen geen IAD/IOED waren die in 2015 
een erkenning hebben aangevraagd, met name Leiedal, IGEMO, De Merode, 
Haspengouw en het Regionaal Landschap Kempen en Maasland. Leiedal en Erfgoed 
Noorderkempen kregen intussen een erkenning als IOED.

4. Bij het formuleren van zijn adviezen aan de minister over het al dan niet erkennen 
van een IOED heeft het agentschap een intern beoordelingskader uitgewerkt zodat 
een afgestemde advisering verzekerd wordt. Voor een aantal criteria dient bij de 
aanvraag reeds in alles voorzien te zijn, voor enkele andere criteria wordt een zekere 
invullingsvrijheid toegestaan maar wordt het voldoen hieraan naar de toekomst toe 
als aandachtspunt meegegeven en opgevolgd. 

5. De erkende IOED kunnen een jaarlijkse basissubsidie van minstens 85.000 euro 
krijgen, die verhoogd kan worden in functie van een aantal bijkomende criteria:
- het aantal inwoners ingeschreven in het bevolkingsregister van de gemeenten die 

deel uitmaken van het intergemeentelijke samenwerkingsverband op 31 
december van het jaar dat voorafgaat aan het jaar waarin de ontvankelijke 
subsidieaanvraag is ingediend;

- de oppervlakte van het werkingsgebied van de erkende intergemeentelijke 
onroerenderfgoeddienst;

- in voorkomend geval, het aanwezige onroerend erfgoed dat zich bevindt op het 
grondgebied van een erkende onroerenderfgoedgemeente binnen het 
werkingsgebied. 

Ik neem dit voorjaar nog een beslissing over de eenheidsbedragen voor de 
berekening van de verhoging op basis van voormelde criteria.
Tijdens de periode 2016-2017 zijn de overgangsbepalingen van het onroerend 
erfgoedbesluit van 16 mei 2014 van toepassing. Dit betekent dat wanneer een 
erkende IOED een subsidieaanvraag indient in 2015, deze betrekking heeft op de 
periode 2016-2017. 



Enkel wanneer een erkende IOED een aanvraag indient en aan de voorwaarden 
voldoet, kan ik een subsidie toekennen.
De toekenning van een subsidie gebeurt met een ministerieel besluit en het ritme is 
vastgelegd in het Onroerenderfgoedbesluit van 16 mei 2014. Artikel 10.1.11 van het 
besluit bepaalt dat de subsidie beschikbaar wordt gesteld in de vorm van een 
voorschot en een saldo. Het voorschot wordt ten laatste op 1 april van het lopende 
werkjaar ter beschikking gesteld. Het saldo van het jaarlijkse subsidiebedrag wordt 
betaald na uitvoering van het jaarlijkse financiële toezicht op basis van verantwoorde 
kosten.

6. Bij het uitwerken van het Onroerenderfgoedbesluit is rekening gehouden met de 
voorstellen vanuit de IAD/IOED en dit binnen het budgettaire kader dat de Vlaamse 
Regering heeft bepaald, m.n. budgettaire neutraliteit versterkt met een besparing op 
de subsidiëring van verenigingen en de werking van de overheid. 

7. De administratieve verplichtingen van de IOED jegens de Vlaamse overheid worden 
bepaald door de juridische bepalingen in het Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 
2013, het Onroerenderfgoedbesluit van 16 mei 2014 en de bepalingen in de 
samenwerkingsovereenkomst. 
De administratieve verplichtingen voor de bestaande IAD/IOED zijn de volgende: 
 na de eerste zes maanden een register afleveren van de uitgebrachte adviezen, 

waarna de tweede schijf van de subsidie kan betaald worden; 
 na afloop van het jaar een jaarverslag en een financieel verslag bezorgen, waarna 

het agentschap Onroerend Erfgoed de derde en laatste schijf kan betalen.

8. In het verleden trad het agentschap Onroerend Erfgoed op als een faciliterende 
partner voor de IAD/IOED in functie van kennisopbouw. Het agentschap reikte 
hiervoor het platform aan van een structureel overleg waarop kennis en ervaring kon 
uitgewisseld worden en inhoudelijke thema’s uitgediept worden. 
De samenwerking tussen de erkende IOED en het agentschap zal zoals in het 
verleden, via structurele overlegmomenten gebeuren. Het agentschap zal ook een 
ondersteunende rol opnemen door een netwerk te organiseren waarbij de 
verschillende IOED informatie en kennis kunnen delen.


